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O  Rákosovém  moři  jsem  hovořil 
v minulé části našeho vyprávění. Ale 
ještě důležitější než tento přechod, 
o kterém jsem z poutnického pohle-
du popřemýšlel v předešlém článku, 
byly pro Hebreje následné roky, kte-
ré  národ  strávil  putováním  pouští.

Lidé na nesmírně dlouhé cestě pus-
tinou – která formovala jejich identitu, 
měla doslova ustavující charakter – bojo-
vali s nepřátelskými králi, s nedostatkem 
vody a jídla, s extrémní únavou, s ohnivý-
mi hady i s odpadlictvím od Hospodina, 
které Mojžíš nemilosrdně trestal smrtí. 
Autonomie v oblasti volby Boha se mezi 
Hebreji nikterak nepěstovala, a když ano, 
tekla divoká řeka krve, která barvila písek 
pod Sinajem do ruda. Právě na předlouhé 
pouti, trvající podle Tóry celých čtyřicet 
let, se národ očistil, aby přijal „národní“ 
smlouvu s Hospodinem. Cesta měla ode-
dávna očistný efekt, věděl to Kain, věděl to 
Abrahám a nyní to poznal celý Izrael, který 
jako skutečný národ právě na náročné ces-
tě pouští počal svou nelehkou existenci. 
Na této pouti se zrodil Izrael, jakožto dílo 
Boží. Izrael získal svou poutnickou identi-
tu, svůj zákon, své sebevědomí, svůj neopa-
kovatelný vztah k Hospodinu. Poutnickou 
perspektivou je zajímavé, že vyvolený ná-
rod se nejvíce přiblížil Bohu právě na ces-
tě; lidé byli na dlouhé cestě pouští doslova 
„na dotek“ blízko Bohu. Výjimečný poutník 
Mojžíš – jehož život podstatně charakteri-
zují slova cesta a dobrodružství – dokonce 
hovořil s Bohem tváří v tvář a co víc: Hos-
podin mu sdělil své jméno.

Přesto lidé reptali: Stěžovali si na nedo-
statek vody a jídla, a místo aby se radovali ze 

svobody a otevřené budoucnosti, vzpomí-
nali, že jako otroci v Egyptě alespoň neměli 
hlad. Přesně totéž někdy děláme my, když 
se (nejen) na cestách osvobozujeme; jakmile 
cítíme, že svoboda bude náročnější a bude 
třeba přijmout všechny její chutě (i ty hoř-
ké, často intenzivní), rádi se vracíme pod bič 
otrokáře, který reprezentuje „jistoty“, jež 
ale nejsou ničím než iluzí. Loajalita k moc-
nému faraonovi dokonce bývá lstivě pod-
souvána jako žádoucí ctnost. Když ale při-
jmeme rodící se svobodu se vším všudy, Bůh 
nás nenechá „vyhladovět na poušti“, stejně 
jako Hebreje, kterým seslal křepelky, manu 
a vodu ze skály. Putovat vyšlapanými cesta-
mi je vždycky jednodušší a předvídatelnější: 
poutník ví, kam jde, kdy tam dojde a co ho 
tam čeká. Nakonec se sváže přesným itine-
rářem, a to je onen návrat pod zlaté důtky 
faraona ve chvíli, kdy vykročil mimo vyšla-
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panou cestu a otevřel široké brány svobo-
dy. Když cestovatel zakusí prvotní závrať 
ze svobody, je dobré se na chvíli zastavit, 
odpočinout si a srovnat myšlenky. Jakmile 
člověk okusí opravdovou svobodu cesty 
a zabydlí se v ní, už nikdy se do nesvobody 
dobrovolně nechce vrátit.

Mojžíš:  dobrodružství  od  samého 
narození a nekonečná cesta

Při dobrodružném a náročném putování 
pouští, kdy Hebreje vedené Mojžíšem ne-
minul ani krvavý konflikt s velmožem Amá-
lekem a jeho družinou, se lid na celý rok 
zastavil pod horou Sinajem. Hora Sinaj na 
dnešním sinajském poloostrově v Egyptě 
patrně není ta biblická, ovšem místo určitě 
stojí za několik krásných výletů. Klášter sva-
té Kateřiny pod dnešním Sinajem je impo-
zantní nezávisle na přesné lokaci biblického 
Sinaje a rozhodně stojí za návštěvu, ovšem 
nejlépe pozdě odpoledne nebo večer, kdy se 
do kláštera vrací úžasný klid a pokoj. Komu 
se poštěstí pobýt v tomto (nebo podob-
ném) klášteře mimo „otevírací dobu“ pro 

turisty, může v krásné tichosti prožívat pro-
tnutí časného s věčným.

Dříve než necháme Mojžíše vystoupat 
na vrchol hory, aby přinesl kamenné desky 
s deseti slovy a odhalil lidu, jakou řečí píše 
Hospodin, vraťme se v čase před přechod 

Ondřej Havelka

Rákosového moře, dokonce ještě před de-
set ran, až k Mojžíšovu narození, aby bylo 
zjevné, co formovalo muže, který měl pro 
Hebreje koketujícího s jinou vírou než vírou 
v Hospodina, jediný argument – ostří nože.

V druhé knize Mojžíšově se poprvé se-
tkáváme s klíčovou postavou izraelských 
dějin, s mimořádným dobrodruhem a pout-
níkem Mojžíšem, jehož jménem jsou zaští-
těny první knihy Starého zákona. Mojžíšovo 
autorství je ovšem fiktivní; pět knih Mojží-
šových (Pentateuch, židovská Tóra) spadá 
pod jeho patronát, protože jeho jméno je 
nerozlučně spojeno s počátkem existence 
národa a podtrhuje význam prvních pěti 
knih v celku židovského Tanachu (Tóra, 
proroci a spisy). Mojžíš je poutník, kterého 
Bůh povolává, podobně jako Abraháma, aby 
vykonal velké činy a napsal důležitou kapito-
lu světových dějin. Je dalším mužem prasta-
rých Písem, který se uskutečnil na cestě. Na 
cestě žil, na cestě – na hoře Nebó na dohled 
zaslíbené zemi – zemřel.

Prvních PADESÁT triček je se slevou 50 Kč! Více informací získáte na https://www.svetovednymladeze.cz.
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